

岳阳市云溪区人民政府

岳云政字〔2024〕9号 A1类 同意公开

对岳阳市九届人大四次会议第107号建议的答复

王文华代表：

您提出的《关于加快推动临湘和云溪两地化工产业协同联动错位发展的建议》收悉。现答复如下：

现阶段，推动岳阳化工产业协同联动错位发展的主要措施如下：

一、高位推动，促进产业协调错位发展

（一）健全机制，实现一体化推进

2024年3月，省政府组建现代石化工作专班。市委同步组建了以谢卫江书记为组长的岳阳现代石化产业招商专班，以邱虹常委为链长的岳阳市现代石化产业链工作专班，定期召集各单位、园区召开联席会议，强化全市“一盘棋”理念，进一步整合市、县区及园区资源，商讨解决产业发展中的困难问题并统筹调度重大项目的推进落地情况，不断加大力度推动全市化工产业一体化协调发展。

（二）精准定位，推动差异化发展

5月20日，岳阳市委八届七次全体会议审议通过了《中共

岳阳市委岳阳市人民政府关于加快建设“1+3+X”现代化产业体系的实施方案》(以下简称“实施方案”),“实施方案”明确“以湖南石化为链主企业,以乙烯炼化一体化、己内酰胺等战略性项目为引领,以岳阳绿色化工高新区、临湘高新区、岳阳经开区为核心载体,加快龙头企业培育招引,推动石化产业延链补链强链,建设万亿现代化工产业集群”。同时,该方案对各个园区的功能定位进行了具体描述,其中,岳阳绿色化工高新区主要布局石油化工,临湘高新区主要布局精细化工,岳阳经开区主要布局化工新材料。功能定位的明晰,将构建岳阳市现代石化产业差异化、特色化发展的新格局。

(三) 政策引导, 避免同质化竞争

岳阳市商务局于2024年上半年发布了《岳阳市招商引资负面清单》、《岳阳市整治招商引资内卷突出问题第一批减负清单》,明确提出“原则上不得引进不符合‘1+3+X’现代化产业体系和县市区‘一主一特’产业定位的项目,严禁同质化竞争,以恶意竞争方式引进落户本市其他园区或拟落户其他园区的企业”,引导各园区因地制宜布局产业项目,形成产业项目招引工作内部竞争有序、外部竞争有力的良好局面。

二、高频联动, 促进产业协作协同发展

(一) 项目共引, 协同发展

在开启区域协同发展的新路径上,岳阳绿色化工高新区与临湘高新区、岳阳经开区、城陵矶新港区组成战略同盟,开展了5

次联合招商，提高了招商质效，避免了招商内卷。在互相推荐符合园区上下游产业项目上也取得实效，如助力方锐达光伏助剂项目落户临湘高新区，城陵矶新港区、岳阳经开区也向岳阳绿色化工高新区引荐了嘉宝莉涂料项目、苯甲醚项目，目前正在洽谈跟进。

（二）规划共谋，联动发展

按照全市“1+3+X”现代化产业体系中现代石化产业8大区域协同共建的规划蓝图，高新区正在编制《现代石化产业发展中长期规划》《岳阳现代石化产业园公用工程配套规划》《岳阳市现代化工仓储物流发展研究报告》，进一步明晰了8大区域（含岳阳绿色化工高新区、临湘高新区）产业细分定位，并将水电气、道路、港口等资源要素纳入规划统筹考虑，形成共联共享、差异发展、分工合作的区域格局。

（三）扩区共向，融合发展

岳阳绿色化工高新区已启动新一轮调区扩区，根据专家意见，计划此轮扩区主要布局岳阳绿色化工高新区长岭片区并向北与临湘高新区对接成片、融合发展，可利用上下游企业管道输送“嘴对嘴”，形成闭环系统，实现原料互补，有效降低企业生产成本。

（四）资源共享，合作发展

2023年12月，在湖南现代石化产业对接会上，岳阳绿色化工高新区和临湘高新区等6个园区共同签署了合作协议，将从招商合作、产业互补、平台公用、信息共享四个方面进行深度合作、

实现资源共享，以达到畅通供应链、提升价值链、延伸产业链，共同做大做强湖南现代石化产业的目标。

随着 100 万吨乙烯炼化一体化项目的加快实施，一批延链、补链、建链的重大项目纷至沓来，岳阳现代石化产业将迎来又一个发展的春天。感谢您对岳阳现代石化产业发展的关心与支持，愿我们携手共进，为实现湖南现代万亿石化产业发展目标贡献力量。



承办负责人：徐丽华

承办人及联系电话：王丽莎 15207301366